5. A nyugdíjrendszer kihívásai
1.A magyar nyugdíjrendszer főbb jellemzői
Történelmi előzmények:
A második háború előtt, hazánkban Bismarcki mintára a nyugdíjbiztosítónak önálló vagyona volt, bérházak, bányarészvények, állampapírok, saját vállalatok, stb. formájában, melyek hozamaiból teljesítették az ellátottak rendszeres kifizetését. A rendszerváltás egyik legnagyobb hibája, hogy a nyugdíjbiztosítók nem kapták vissza a második háborút követő államosításkor elvett vagyontesteiket, így bevételeik a közvetlen befizetésekre és az állami költségvetésből történő pótlásra korlátozódtak/nak.
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A nyugdíjrendszer alapvető problémája a ’ 90-es évtized előtt az volt, hogy viszonylag könnyen teljesíthető jogosultsági kritériumok mellett lehetett nyugdíjhoz jutni, amellyel szemben nem állt megfelelő fedezet. E kötelezettségvállalással messze nem álltak arányban a rendszer finanszírozására rendelkezésre álló források. Nyilvánvalóvá vált tehát, hogy adott feltételek mellett a rendszer nem fenntartható. A ’ 90-es évektől kezdik tehát megszigorítani a hozzájutás feltételeit. Az 1997. évi nyugdíjreform keretében az addig egységes felosztó-kirovó finanszírozású kötelező nyugdíjbiztosítási rendszer részlegesen privatizálásra került. Így a kötelező nyugdíjrendszer kételemű, ún. vegyes rendszerré alakult: háromnegyedét teszi ki a felosztó-kirovó társadalombiztosítási rendszer, negyedét pedig az egyéni számlás kötelező tőkefedezeti rendszer. A kötelező nyugdíjrendszert tehát két pillér alkotja, melynek a következők a jellemzői:
Első pillér: a felosztó- kirovó elven működő társadalombiztosítási rendszer, melynek jellemzői: folyó kiadásait folyó bevételeiből fedezi,folyó kiadásaihoz igazítja folyó bevételeit vagy bevételeihez kiadásait, személyek közötti újraelosztást végez,  itt a nyugdíj összege a havi átlagkeresettől és a járulékszerzési időtartamtól függ, a társadalombiztosítási rendszer majd az életkereset elérése esetén vesz figyelembe korrekt nyugdíjalapot.
Második pillér: a tőkefedezeti finanszírozású magánnyugdíj rendszer: alapvetően felosztó-kirovó elven működik, ám a bevételek egy részéből tartalékot képez, itt a várható díj összegét a befizetett járulékok összege, a biztosított által választott pénztár költségei és a realizált hozamok együttesen határozzák meg a várható nyugdíj összegét,
a második pillér konstrukciója a rendszeren belül nem tudja kezelni a rokkanttá váltakat, nekik kötelező a visszatérés a felosztó-kirovó rendszerbe. a magánnyugdíj-pénztárban elért megtakarítás a tag halála esetén örökölhető, de özvegyi vagy árvasági ellátást nem nyújt, ezért a halál bekövetkezésének időpontja nagy szerepet játszik abban, hogy a hátramaradottak anyagi támasza milyen lesz, a társadalombiztosítási rendszer fenntarthatóságát javíthatja a tőkefedezeti rendszer bevezetése, az ellátások egy részének tőkefedezeti alapra való helyezése. 
2. A nyugdíjrendszer főbb kihívásai:
A finanszírozhatóság fenntartásának legfőbb kockázati tényezői:
a foglalkoztatás alakulása (a foglalkoztatási szint növelése), a demográfiai kihívás (növekvő idős, inaktív szám, a termelékenység, halandóság várható alakulása), államháztartási, költségvetési deficitek.
A legfőbb kihívás az, hogy ne legyen szükség a járulékok, adók emelésére, a nyugdíjrendszer ne rontsa az államháztartás egyensúlyát, s biztosítható legyen a nyugellátások színvonalának megőrzése.
3. A jövőbeni megfelelőséget biztosító stratégiák:
az egyén felelősségét kell erősíteni a társadalombiztosítási rendszerben, a biztosítást kikerülő jövedelmek bevonását minden eszközzel bővíteni kell, még határozottabb intézkedések szükségesek a munkaerő-piaci helyzet miatt és a kiterjedt szürke- fekete gazdaság visszaszorítására, erőteljesebb ösztönzőket kell alkalmazni az aktív életpálya meghosszabbításához, erősíteni kell az öngondoskodás szemléletét, a munkaerőpiacról kiszoruló csoportok részére további támogatott- és ösztönző programok működtetése, az élethosszig tartó tanulás programjának lépéseit fel kell gyorsítani.
4. Kérdések-válaszok








5. Táblázatok, ábrák

A korfa, napjainkban
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Teljes termékenységi arányszám a csatlakozó országokban
		1960	1965	1970	1975	1980	1985	1990	1995	2000
EU–15		2,59	2,72	2,38	1,96	1,82	1,60	1,57	1,42	1,53
Csehország	2,11	2,18	1,91	2,43	2,10	1,96	1,89	1,28	1,14
Észtország	:	:	2,16	2,04	2,02	2,12	2,05	1,32	1,39
Magyarország	2,02	1,82	1,98	2,35	1,91	1,85	1,87	1,58	1,33
Lettország	:	1,74	2,01	1,96	1,90	2,09	2,02	1,25	1,24
Litvánia	2,60	2,40	2,40	2,20	2,00	2,10	2,00	1,49	1,33
Lengyelország	2,98	2,52	2,20	2,27	2,28	2,33	2,04	1,61	1,34
Szlovákia	3,07	2,78	2,40	2,55	2,32	2,25	2,09	1,52	1,20
Szlovénia	2,18	2,43	2,10	2,16	2,11	1,72	1,46	1,29	1,25
Ciprus		3,51	:	2,54	2,01	2,46	2,38	2,42	2,13	1,83
Málta		3,62	2,47	2,02	2,27	1,99	1,96	2,05	1,83	:

Forrás: European Social Statistics – Demography 2001. Eurostat
Születéskor várható élettartam a csatlakozó országokban
Születéskor várható élettartam, férfiak		Születéskor várható élettartam, nők
		1960	1970	1980	1990	1999	1960	1970	1980	1990	1999
EU–15		67,4	68,4	70,5	72,8	74,9	72,9	74,7	77,2	79,4	81,2
Csehország	67,9	66,1	66,8	67,6	71,4	73,4	73,0	73,9	75,4	78,1
Észtország	64,3	65,5	64,1	64,6	65,5	71,6	74,1	74,1	74,6	76,3
Magyarország	65,9	66,3	65,5	65,1	66,4	70,1	72,1	72,7	73,7	75,2
Lettország	65,2	66,0	63,6	64,2	64,9	72,4	74,4	74,2	74,6	76,2
Litvánia	64,9	66,9	65,5	66,6	67,1	71,4	74,8	75,4	76,2	77,4
Lengyelország	64,9	66,6	66,9	66,7	68,8	70,6	73,3	75,4	76,3	77,5
Szlovákia	68,4	66,7	66,8	66,6	69,0	72,7	72,9	74,3	75,4	77,0
Szlovénia	66,1	65,0	67,4	69,5	71,3	72,0	72,4	75,2	77,4	78,8
Ciprus	:	:	72,3	74,1	75,3	:	:	77,0	78,6	80,4
Málta		66,5	68,4	68,5	73,7	75,1	70,5	72,6	72,7	78,1	79,3
Forrás: European Social Statistics – Demography 2001. Eurostat
Az öregedés mutatószámai a csatlakozó országokban, 2000
		60+ évesek	0–19	20–59	60+	Fiatalkori	Időskori	Teljes 
		száma		évesek	évesek	évesek	függőségi	függőségi	függőségi
				(%)	(%)	(%)	arány		arány		arány
EU–15	 	81476		23,0	55,4	21,6	0,414		0,391		0,805
Csehország	 1873		23,4	58,4	18,2	0,401		0,312		0,713
Észtország	   292		25,5	54,2	20,3	0,470		0,374		0,844
Magyarország	 1974		23,6	56,7	19,7	0,416		0,346		0,763
Lettország	    501		25,3	54,1	20,7	0,467		0,383		0,850
Litvánia	   684		27,1	54,4	18,5	0,498		0,340		0,838
Lengyelország	 6393		28,3	55,2	16,5	0,512		0,300		0,812
Szlovákia	    831		28,1	56,5	15,4	0,497		0,272		0,770
Szlovénia	   378		23,2	57,8	19,0	0,402		0,329		0,731
Ciprus	   	102		31,3	53,4	15,4	0,587		0,288		0,874
Málta	    	60		31,3	53,4	15,4	0,587		0,288		0,874

Forrás:  European Social Statistics – Demography 2001. Eurostat; OECD Online Database – Labour Force Statistics 2002. www.oecd.org
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